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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Этикет как система правил:
1) является проявлением корпоративной культуры в организации

2) способствует становлению темперамента человека
3) регулирует отношения в обществе с позиции добра и зла
4) характеризует степень жизненной активности человека

2.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ постиндустриаль-
ное общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства;
2) господство фабрично-заводского производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг;
4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

3.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

4.  Экономическая функция государства заключается в:
1) развитии сети библиотек и музеев

2) поддержке стратегически важного, социально значимого производства
3) осуществлении контроля за правильностью использования налогов

4) принятии мер по созданию благоприятной для человека окружающей среды

5.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право − это возведенная в закон воля правящего класса

2) признает значительную роль психологического элемента в возникновении права
3) утверждает, что государство не должно принимать законы

4) рассматривает права человека как неотчуждаемые, принадлежащие каждому от рождения
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6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

7.  Интегративная функция религии проявляется в(во):
1) способности объединять людей с едиными взглядами и убеждениями

2) влиянии с помощью определенных ценностей и традиций на сознание людей
3) выработке норм и образцов поведения, осуществлении контроля за их соблюдением

4) особой форме накопления и передачи культурного опыта от одного поколения к другому

8.  В Республике Беларусь бюджет прожиточного минимума:
1) используется для индексации денежных доходов населения с учетом инфляции

2) учитывает расходы на получение высшего образования
3) рассчитывается в среднем на каждую семью

4) рассчитывается в соответствии со штатным расписанием предприятия

9.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации ур-
банизированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) высокой мобильностью населения

3) ведущей отраслью производства и переработки сельскохозяйственной продукции
4) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха, туризма и са-
наторно-курортного лечения

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Выберите ответ, оба элемента которого не относятся к производительным силам обще-
ства.
 

а)  оборудование
б)  средства производства
в)  рыночная экономика
г)  рабочая сила
д)  сырье
е)  разделение труда
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1) б, г 2) в, е 3) в, д 4) а, в

12.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия, предложенные в ряду:

1) А — средние, Б — малые, В — вертикальная, Г — горизонтальная;
2) А — малые, Б — средние, В — горизонтальная, Г — вертикальная;

3) А — средние, Б — большие, В — вертикальная, Г — горизонтальная;
4) А — большие, Б — малые, В — горизонтальная, Г — вертикальная.

13.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности
и ее проявление.

А)  эстетика природы
Б)  эстетика труда
В)  эстетика быта

1) художественное проектирование промышленных изделий
2)  правила этикета в высшем обществе
3)  садово-парковое искусство
4)  украшение своей одежды элементами декора

1) АЗБ1В2; 2) А4Б2ВЗ; 3) А2Б4В1; 4) АЗБ1В4; 5) А1Б4ВЗ.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
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4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

18.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с преступностью

19.  Определите две общие черты норм права и норм морали.
 

1)  вырабатывают приемлемые для общества нормативно-ценностные установки;
2)  закреплены в официальных документах;
3)регулируют все общественные отношения;
4)  гарантируются мерами государственного принуждения;
5)  закрепляют наиболее эффективные формы общественного поведения.
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20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

21.  Явления, обладающие высшим совершенством, бесспорной эстетической ценностью, на-
зываются _____.

22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)  предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отношений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

23.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

Вариант № 17063

6 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

24.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

25.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональ-
ная неудовлетворенность.

2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившу-

юся конфликтную ситуацию.
5)    При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить

партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудниче-

ство.

26.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

27.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.
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28.  Установите соответствие.

Функция государства
А)  финансового
контроля
Б)  экономическая
В)  охраны
правопорядка

Характеристика функции
1)  защита общественного устройства и обеспечение безопасности граждан
2) создание условий для добросовестной конкуренции товаропроизводителей
3) установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ
4) учет государством доходов граждан

29.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства государства, союз
юридически и политически самостоятельных государственных образований, который создается
для достижения единых целей и разрешения общих проблем,  — это_________.

30.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении госу-
дарственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

31.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики
Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на ос-
нове всеобщего, равного,______ или косвенного избирательного права при тайном голосовании».
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32.  Выберите ДВА верных утверждения.

Структура денежных доходов населения Республики Беларусь
(в процентах к итогу)

Согласно данным диаграммы в структуре денежных доходов населения Республики Бела-
русь:

1)  С 2020 по 2021 г. процент доходов населения от оплаты труда снизился.
2)  В 2020 г. доходы населения от собственности были меньше, чем доходы от оплаты труда.
3)  В 2021 г. главным источником доходов населения были доходы от трансфертов.
4)   В 2021 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей

доход, были больше, чем доходы от собственности.
5)  В 2020 г. доходы населения от трансфертов составляли меньший процент, чем в 2021 г.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  ценностная
Б)  нормативная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  сохранять элементы культуры, гармонизирующие жизнь человека
2)  способствовать обмену культурными достижениями народов
3)  накапливать, хранить и передавать информацию
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь граждан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Понятие «философия» происходит от древнегреческого А)______ . Философия    — это
форма теоретического мышления, которая оперирует абстрактными понятиями и формирует
систему знаний о наиболее Б)______ характеристиках реальности и способах ее познания чело-
веком. Одним из важнейших философских вопросов является вопрос о том, познаваем ли мир.
Суть В)______ заключается в идее, что мир непознаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  гносеологический оптимизм
2)  «любовь к жизни»
3)  общие и фундаментальные
4)  «любовь к мудрости»
5)  агностицизм
6)  конкретные и прикладные

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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36.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а
также отдельные стороны своей деятельности, поведения, характера
2)    присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и
образах, понимать происходящее и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобре-
тенных им в процессе возрастного развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для пол-
ноценной жизни в обществе

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

А) _____   — это власть большинства, при которой части общества, оставшейся в мень-
шинстве, гарантирована защита от преследований за несовпадающие с большинством взгляды.
Данное понятие появилось в эпоху Б) ______. Сегодня этим понятием обозначают особый тип
В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  Возрождение
2)  политический режим
3)  Античность
4)  гражданское общество
5)  популизм
6)  демократия

38.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.


